父

通

幽

中

国画

非力气大点、爪子利些、凶猛一点的

族群,没啥了不起,一言以蔽之:"纸

老虎"之谓也! 不用过分害怕。二是

即智,聪慧、才干之意。《射虎记》一

认为,虎"终归于无知而已矣"。

夜光杯

某市长参加篮球比赛,连续两 场都独得50多分;在接着的另外 场比赛中,更是独得64分!此事 传出,引来一片哗然。

我发现,对此事,似乎更多的 是批评周围人,而且出现了一 专门的词汇,所谓"让领导赢"。也 许,因为有一位领导的参与,场面 就变成了众星拱月,那就是自己场 上的四位,要想尽一切办 法,让领导得分,跑也罢、跳 也罢,都向领导"喂球"。直

不知道一场球打下来,总共 赢了多少分,这位领导大概 不是包办, 也有绝对不少的比例 至于对方,大概也会心知肚明,甘 愿做一片绿叶、衬托,如果赢了有 领导在的对方,最后肯定不会有好 果子吃。球场周围的拉拉队以及观 众,大概早已被市长的亲自参与

激动不已,至于结果,领导一方

赢,那是明摆着的,于是就 呐喊呀,欢呼呀,好不热闹。

其实,何至干饶球比赛? 有领导连续几年包揽了游泳 比赛的冠亚军;有领导在桥

牌比赛中也一直有独领风骚的佳 绩。前不久网上疯传一段视频,一 领导二胡独奏,边上是一个庞大的 交响乐团协奏,还有合唱队"协 唱",而指挥是那么地投入、一丝不

在早秋微凉的湿润的

我的中学同窗双勇兄

·眨眼,到了1973年

早秋,双勇兄休假回沪,特

意来寒舍商讨逮虫之事,

他磨掌擦拳,声震天宇,决

心要抓几条将军, 让我逞

逞威风。然我却连连摇头:

'崇明是海岛,十和水都是 咸的, 怎么可能出将军

呢?"是年8月下旬,双勇

若一员古代大将出征疆场

时披的铠甲,端的是一条

"黄长衣"。我连茨三圈草, "黄长衣"张开一双大红

钳,双须飞舞,威风凛凛。

然而, 我仍不相信崇明会

出将军,对双勇兄说,这可

天, 斗败了好几条早虫,

依然将信将疑,经几位"虫

友"牵线,携"黄长衣"赴新

闸路沁园邨,与该邨"虫

王"刘小开决斗。且说沁园

邨乃上海优秀建筑,20世

纪30年代著名影星阮玲

玉曾居住于斯, 邨内有几

双将亮相,刘小开出场-

那天黄昏, 血红的残

位有名的玩虫高手

接着,我精心饲养"黄

能是外强中干的粉虫。

晚风中漫步,忽然草丛中

飘来今年第一声蟋蟀的鸣

叫, 脑海中不禁泛起神奇

与我彼此惺惺相惜, 他尤

喜追随我秋兴时耍斗蟋 輕。1972年岁末.我

们分别走上工作岗

位,我进了一家破旧

的小厂,双勇兄则发配

崇明农场, 临行前他 送我一只珍贵的黑高盆。

的玩虫往事。

苟。但是,这位领导的二胡水平可 真让人不敢恭维,而且还五音不 全,那个调早就不知跑向何方。

也许,这些都是"让领导赢"的 个体现? 说"让领导赢"者,指责领导周

围的群众其实有些讨分, 一起打球 者、对方比赛者,还有观众,也许都 抱定了"让领导赢"的心态。那位

"让领导赢"的另一面

马以鑫

胡演奏者,大概也是身临其境,上 上下下都是要"让领导赢",而最终 造成这样不堪的场面。领导如果不 赢,那又将会如何呢? 我以为,"让 领导赢"应该还要问问另外一面, 那就是领导本身。问题的关键就 在干,领导就是想要赢呀,



君不见,一些领导一旦 成了领导, 仿佛天文地理、 琴棋书画,就会无所不通、 无所不精。某地书法家协会 曾经闹出一个大笑话,那就

是一个连队了! 为什么,因为都是 领导呀,都很有才呀。其实,当上某 部门某单位领导,关键还是在于在 其位、谋其政,"为官一任,造福四

会不负上下的期望与自己的责任。 当然, 领导本来就有某种爱好也是 好事,古人有云,无嗜好者不交,讲 的就是人总要有点情趣、乐趣。但 是,一旦成了领导,自己的一点爱 好,我以为,还是不示人为好。在当 下, 总有人会在领导的嗜好中, 找出 一些有机可乘, 那种玩书画玩古玩

的故事就太多太多了。至于 篮球游泳桥牌二胡之类,至 少也会影响到周围。我就不 信, 那位篮球市长的水平直 的会高到一场球独得那么高 的分,那位二胡表演者,真的是让

人不知是笑还是哭,至少那个声 音,可真让人已经无法忍受。

宋人苏洵说得好:"天下有大 知,有小知;人之智虑有所及,有所 "一般而言,人都有自己的长 不及。 处、有自己的特长,但也总有自己 的短处,或者不明白处。作为一个 领导,所谓的"大知"、所谓的"智 虑"。显然应该是在自己的领导工 作中。也许,真有领导具有不同凡响 的篮球游泳水平,有技压群芳的桥 牌二胡技能,如果一个人或者三五 个人切磋、"雅玩",也不妨是业余调 剂。但是,一旦兴师动众,就得考虑 思量自己的身份和地位了, 毕竟, "让领导赢"的氛围可不是一点点。

《醒世姻缘传》中的官员晁思孝,待百姓如 仇人,爱儿子如情人。贾政出身诗书簪缨 之家,严于律己,清廉本分,自然不可能 和没有根基的贪官污吏一般见识。

《红楼梦》一书中,女子唱主角,描写 贾政、贾宝玉父子关系的笔墨很少。最有 名的,算是宝玉惹了麻烦,被父亲痛打的 一段。此外,大多是贾政责骂宝玉不务正 业,不肯认真读书、温课。这样一来,贾政 不免给人留下"严父"的印象,还有说他不

近人情,压抑宝玉才华的。我以为 不然:书里许多地方,细细品来,都 能体会到贾政的父爱,只不过贾政 对干唯一的嫡子宝玉的舐犊之情, 要转几个弯,才表达出来。

第十七回写道, 贾政带着一众 门客,给大观园各处题匾额、对联, 在园中撞见宝玉。听说宝玉不爱读 书,但对对联有些歪才,贾政有心 考考他。门客们明白贾政的意思,

贾政让他们拟偏额,他们配合着往俗套里 说, 抛砖引玉, 给宝玉发挥才能的空间。曹 公特意写贾政"扶了宝玉",是一个非常亲 厚的动作,不过,在宝玉眼中,轻松风雅 的游园吟咏, 硬生生变得和工作面试那 样紧张。脂批也说:"宝玉此刻已料定吉 多凶少" ,宝玉的心情可见一斑。

贾政明显觉察到了宝玉的不安。 行人走到水亭上,有门人用了《醉翁亭 记》的典故,题"翼然"的,也有题"泻玉"

清朝的文学作品中,不乏"猫爸"。如 的。贾政"抬头见宝玉侍侧,便笑命他也 拟一个来",很是亲切。宝玉战战兢兢,说话谦恭,一开口便是"老爷方才所议已 是",再委婉地表达异议,说"泻"字用在 省亲别墅上,总是不雅,不够含蓄。

> 宝玉的话,说到贾政心里,他笑着 "方才众人编新,你又说不如述古:如 今我们述古,你又说粗陋不妥。你且说你的来我听。"话语里没有居高临下的责 的来我听。 备,带点调侃。宝玉给水亭拟了"沁芳"两 字,清雅别致,贾政听了,"拈髯点头不

语",又说:"匾上二字容易,再作 一副七言对联来。"这分明是带有 赞赏的测试,小小"激将法"。宝玉 吟出"绕堤柳借三篙翠,隔岸花分 -脉香",紧扣水亭的主题,丁整 绮丽,贾政点头微笑,很是满意。

见父亲认可,宝玉渐渐放开, 诗性大发时不免忘情,不那么顾 及礼数。到了一派田园风光的房 舍,门客建议起名"杏花村",众人

正在思忖匾额时,宝玉却等不及了,脱口 而出"杏帘在望"四个字,还冷笑着说: "村名若用'杏花'二字,则俗陋不堪了。 又有古人诗云: '柴门临水稻花香。'何不 就用'稻香村'的妙?

贾政见儿子才思敏捷,活用旧典,却 一声喝断":"无知的业障! 你能知道 几个古人,能记得几首熟诗,也敢在老先 生前卖弄! 你方才那些胡说的,不过是试 你的清浊,取笑而已,你就认真了!'

那并非贾政不欣赏宝玉。贾政虽自 "自幼于花鸟山水题咏上就平平",上 了年纪,官场劳累,更没有诗情了。 在第七十八回,曹公有意提及贾政"起初 天性也是个诗酒放诞之人"。也是啊,贾 政和门客们论诗,指点宝玉作《姽婳词》, 猜元春姐妹的诗迷,寥寥数笔,却点出贾 政颇诵诗法,思维敏捷。

又如中秋时,贾政命宝玉作诗:"只 不许用那些冰玉、晶银、彩光、明素等样 堆砌字眼,要另出己见,试试你这几年的 情思"。这正中宝玉之意,父子俩在作诗 上,倒甚是相契。贾政说自己缺乏诗才, 谦逊而已,即便是自己供养的清客篾片 他也待之以礼。林黛玉的父亲也说贾政 '为人谦恭厚道,非膏粱轻薄仕宦之流"

作为慈父,见宝玉通今博古,应对自 如,但小小年纪就恃才傲物,言语间轻视 门客的才学,贾政又是喜,又是恼,这才 骂他"无知的业障"

知

元春省亲时,宝玉所题的联额,全都

用上了。贾政爱儿女,深知 元春和宝玉姐弟俩情同母 子。寂寞深宫中的元春,时 刻挂念宝玉的学业。贾政 想宽慰身为皇妃的女儿, 希望元春回家时,看到宝 玉有所长进。另一方面,宝 玉的"大作",倒也可圈可 点,小小少年,有这样的才 情,并不容易。贾政嘴上呵 斥儿子,心里暗自高兴,觉 得若是请能诗的贾雨村, 或者其他名家来题,"倒不 如这本家风味有趣'







条"枣红披袍",那厮绕盆

长再世, 也称得上大刀关

袍"横挥双须,一个箭步,

狠狠咬住"黄长衣",上下 连抖三抖,一口将"黄长

不败"黄长衣"

衣"喷向盆边。几个"滚夹"

胜蛟龙出海。

一圈,端立中央,不是关云

双将入盆,"枣红披

是副主席多达六十八位——几乎

他得悉这是条崇明虫时,

音骂我吹牛皮!

"黄长衣"经此恶战, 元气已尽,我也不忍心驱 其再卦沙场,便口中念念 有词, 放其循入北京两路 的街心花园。当年国庆,我 与双勇兄会面, 承认崇明

确有将军, 他得意洋 洋,仰天大笑,其情景 历历在日

1979年秋,我考 人华东师大历史系, 一个秋夜,我陪同"江南草 王"借双勇兄老宅,与南市 "虫迷"一决雌雄,就此与 双勇兄告别。屈指算来,随 着老宅被拆,我们分别已 36年矣,我很想念诚朴、 敦厚的双勇兄

堂堂大清相国陈廷敬,一代帝 师,有时也会写些非纪实的"小说家 言"。《射虎记》就是这样一篇文字、 写了三个关于虎的故事是这样的:

故事一:农家养有一牛,早出晚 归,归来时老是十分疲惫的样子 主人发觉异常,便于次日尾随其牛 到野外,只见到一虎向牛寻衅,但经 牛的反抗,未占到便宜,悻悻逃逸。 于是,农家就在牛角上绑了把锐刀, 重新放牛出去。待虎再次挑衅,便 被牛角上的尖刀戳死了。

故事二:一虎晚上来到一 家,跨在墙上,伺机作案。农家知晓 后躲在下面,悄悄地用铁钩牵住虎 蹄,再用绳子把巨石与虎蹄紧紧绑 住,登上房顶把虎击毙。可意想不 到,当农家用火烧炙虎蹄时,虎蹄竟 然收缩了一下,原来老虎是装死呀! 于是,农家再次爬上屋顶,奋力将虎 彻底打死,始消除了隐患!

故事三:一老妇带了两儿子道 途遇虎。老妇被虎咬,大、小儿子操

虎卒不胜人

起马鞭子挥向虎眼,虎用掌揉搓其 伤眼,三人才乘机逃离现场。受伤 之虎不甘罢休,忍痛追来,一直追到 山上。是山上的众人搬来大石头压 在虎身,才将它彻底制服。

陈廷敬讲这三个寓言虎故事, 想要说明什么? 作者文末有议论。

请留下大西洋咖啡馆店招

一是认为,虎相对百兽来说,无

开始就提出"虎有知,能避伏弩"还 是"虎非有知"的设问。尽管虎会作 乱,甚至会装死,但最终"虎非有 知",还是没有办法逃过猎夫"伏弩" 和农家"大击",被射杀的命运终会 降临。第三,作者言归正传,引出 "今有貌人而虎行者"。这"虎"虽有 各种本领,但貌人而非人,"虎卒不 胜人",最后还是被人所战胜! 我们今天把惩治贪官污吏、向

腐败宣战比喻成"打老虎"。从这个 角度去诠释、阐发三个老虎的故事, 能给我们不少启示。

两位驻沪总领事联袂写信给上海 个区的区长。写信者代表国家——德 国和以色列,收信人代表区——虹口!

2004年8月5日,虹口区区长程光 收到德国驻沪总领事芮悟峰、以色列驻 一俟中秋,我便捧 沪总领事马奕良的信。信中说,他们珍 虫在弄堂里叫阵, 连续多 藏着虹口记忆,可惜罕见当时留下的遗 迹,刚刚获悉海门路 127号、159号两 "黄长衣"则愈斗愈勇。我 幢小楼上有三块德文店招,那是上海慷 慨地为外国难民提供避难场所的历史 印迹,"两幢小楼迄今未被列为文物。鉴 于虹口区迅速而令人印象深刻的发展, 我们担心这些招牌可能会在不久的将 来消失。"他们恳请区长,考虑整体保护 两幢老房子,至少保护这些招牌。

区长把信批转给虹口区房屋土地 管理局。房地局局长对权籍科科长王 鸿均说:"你家里出过历史人物,所以 历史建筑的事就交给你了。"王的外祖 阳款款洒向沁园邨, 我们

父曾任清朝驻德、法等国钦差大臣、 "中华民国"外交总长和国务总理,家

王鸿均随即带人到现场,发现店招 历经60年仍清晰可辨。拍了照,通知物 业公司:这三个店招是历史遗迹,不得涂

年底,突然 接到德领馆来

电,说总领事先生原以为信发出后不会 有结果,没想这么快就得到回音,而且 事情落实了,感到非常高兴,很希望能 和王先生见面一谈, 共讲午餐。

常年穿西装、戴领带上班的区房地 局王科长, 听从沪江大学出身的父亲的 指点,买了束鲜花,在2005年1月6日 中午,准时走进永福路德意志联邦共和 国驻上海总领事馆。总领事在门口热情 相迎。他奉上鲜花,"这是送给你太太 的。"总领事好生奇怪:你怎么如此了解 我们德国的风俗习惯?

以色列马总领事也到了。两位一同 感谢区政府重视他们的建议。席间,芮总

领事当着马总领 事的面反思那段 历中, 杰度直诚。 后来谈到摩西会 堂, 芮先生说,旧

址修复,德国政府可以负担一些资金……

2008年底, 因建地铁12号线和拓 宽东长治路,海门路 127 号面临拆迁。 得知某些领导不支持保留 127 号店招。 王鸿均急了,向区领导求援。结果,区文 化局帮着筹集了10万元,技术上则由 案,终于赶在房屋拆除之前,把店招从厚

重的门楣、房梁上整体完好锯下,用吊车 搬运到摩西会堂旧址的院子里保存……

2013年5月,大西洋咖啡馆在摩西 会堂旧址、上海犹太难民纪念馆的院子 里"重生" 以色列总理本雅明·内塔尼 亚胡访问上海,特意为咖啡馆剪彩。

"我以前从来没有为哪家咖啡馆开 业剪过彩。感谢你们保留了如此美好而 具有教育意义的地方!"品尝着这里制作 的第一杯咖啡,总理先生说道。他温暖的 目光,扫过犹太难民老照片墙,停留在吧 台上方、青砖墙上的三块老店招上。

用有机玻璃保护起来的三块德文 招牌,在虹口耄耋老人的记忆里,就是 大西洋咖啡馆、霍恩小吃店和"香肠男 高音"三明治店。



了美国国会山,明 犹太难民与上海 请关注。

上海故事感动

同济大学师生保障。很快设计出迁移方

后,"枣红披袍"威力四射, 一口钳住"黄长衣",猛 用力,将其咬得缩成一团, 可怜"黄长衣"浑身抽搐, 发出几声哀鸣。刘小开优 雅地笑道:"小阿弟,你的 虫下风啦!"孰料"黄长衣" 滚了几滚后一个鲤鱼打 挺,大叫几声,又冲了上 去。"枣红披袍"咬住"黄长 衣"就是一个"铜铡刀",将 敌手的左大腿咬断。这无 情的一击,几乎将我蒙倒, 暗忖崇明虫咬到这等程 度,也算造化了。仅仅几秒

兄几乎天天在繁重的劳作 之余,在农场的田野、草地 逮蛐蛐。一天凌晨,双勇兄 在一条杂草丛生的旱沟里 逮住一条大黄虫, 在红霞 闪烁的晨光中反复欣赏, 但仍不识英雄真面目。 钟,"黄长衣"突然发狂,拖 数日后,双勇兄携大 着单腿迎敌,双方死死咬 黄虫渡江轮而趋我家,他 住,十几分钟过去,"枣红 将虫儿放入盆中, 但见此 披袍"渐渐不支,淌了一地 虫头如樱桃,光芒四射,颈 珠水。最终,当"枣红披袍" 将"黄长衣"按在身下时, 上绒毛一片,大腿超长,淡 黄色的翅膀盖住屁股,宛 "黄长衣"倏地翻身,-

> '黄长衣"单腿反败为 胜,惊得刘小开翻白眼,当

"倒叼",将敌手咬昏。

中有多人代表国家或地区驻外

抹、铲除,如遇问 题立刻与区房地 局沟涌。